



Kleine Anfrage Antwort

KA/403/XXI

Fragesteller:	Eingang:	17.12.2024
Reichenbach, Marina	Weitergabe:	20.12.2024
Fraktion der SPD	Fälligkeit:	24.01.2025
Antwort von:	Beantwortet:	24.01.2025
BzBm/Fin	Erledigt:	24.01.2025

Neuer Sachstand Lastenräder und Fahrradanhänger von "Gropiusstadt bewegt"?

Fragestellung der Bezirksverordneten:

1. Wie werden die bezirkseigenen Lastenräder und Anhänger (inkl. der zwei E-Rikschas) der Gropiusstadt, die im Rahmen von „Die Gropiusstadt bewegt! - Projekte im Städtebauförderprogramm Zukunft Stadtgrün“ angeschafft wurden, derzeit genutzt?
2. Erfolgt derzeit eine (ggf. teilweise) Verleihung der Lastenräder und Anhänger über Vereine/Träger?
3. Wenn ja, zu wie viel Verleihvorgängen bzw. Anfragen kam es bereits und wie wurden diese seitens der (ggf. verschiedenen) Nutzer/innen(gruppen) bewertet?
4. Wie hoch sind die Reparatur- und Wartungskosten seit Ausflottung der Lastenräder und Anhänger für die Allgemeinheit?
5. Wie sind die Lastenräder und Anhänger aktuell versichert und welche Kosten entstehen dadurch ggf.?
6. Wie und wo sind die Lastenräder und Anhänger derzeit räumlich untergebracht und entstehen dem Bezirk dadurch Kosten?
7. Welche Stellen bzw. Beauftragten sind derzeit mit Angelegenheiten rund um die Gropiusstädter Zukunft Stadtgrün-Lastenräder und Anhänger befasst und verantwortlich?

Antwort des Bezirksamtes:

Sehr geehrter Herr Vorsteher,
sehr geehrte Damen und Herren,

sehr geehrte Frau Reichenbach,

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1. bis 3.:

Die Lastenräder und Anhänger werden über einzelne Standorte verliehen. Die zwei E- Rikschas werden regelmäßig bei Veranstaltungen genutzt. Der Verleih erfolgt durch die Einrichtungen, den Sportclub Lebenshilfe Berlin e.V. (im folgenden SCL benannt) und agens gGmbH. Seit April 2024 sind 80 Verleihungen an Menschen mit und ohne Behinderung erfolgt. Hierunter fallen Familien und Senioren*innen gleichermaßen. Der Verleih findet überwiegend am Sollmannweg 21 statt. Der spontane Verleih im Sollmannweg ist beliebt, da viele Menschen die Lastenräder für Einkäufe nutzen und nach einigen Stunden zurückbringen. Im Frühjahr 2025 wird eine Veranstaltung am Sollmannweg 21 stattfinden, um das Angebot bekannter zu machen. Aktuell wird ein Flyer entwickelt, der zur Steigerung der Ausleihen ausgelegt werden soll. Im November gab es saisonalbedingt einen Rückgang der Nachfrage.

Zu 4 und 5.:

Die Kosten werden von agens gGmbH (Arbeitsmarktservice gGmbH) übernommen. Die Lastenräder, Anhänger und die Rikschas sind über den SCL versichert. Dem Bezirk entstehen keine zusätzlichen Kosten.

Zu 6.:

Derzeitige Standorte:

- Sportclub Lebenshilfe Berlin e.V. (im folgenden SCL benannt) Sollmannweg 21 (5 Lastenräder und 2 E-Rikschas)
- Kinder- und Jugendhilfezentrum Neukölln und Kinder- und Jugendclub Wildhüterweg (1 Lastenrad)
- Rudower Heimatverein e.V. (1 Lastenrad)

Derzeit wird dort eine mangelnde Unterstellmöglichkeit geprüft. Die Standortfestlegung erfolgt voraussichtliche im Frühjahr 2025:

- Senioren- und Behindertenfreizeitstätte Alt-Buckow
- Gemeinschaftshaus Gropiusstadt
- evangelischen Gemeinde am Apfelsinenplatz

Die E-Rikschas werden auf Anfrage bei verschiedenen Veranstaltungen eingesetzt. Unter anderem bei den Deutschen Meisterschaften für Menschen mit kognitiven Einschränkungen, dem Europäischen Protesttag der Menschen mit Behinderung oder anderen Veranstaltungen.

Zu 7.:

Die Beauftragte für Menschen mit Behinderung.

Martin Hikel
Bezirksbürgermeister